2022年全国职业院校技能大赛教学能力

比赛海南省中职学校参赛团队信息公示

思政课组

海南省技师学院思政课程参赛团队

该校实际开设了幼儿保育专业并按规定备案;

该校幼儿保育育专业实际存在21幼保1班,报名前该班学生30人;

该校21幼保1班实际开设了《习近平新时代中国特色社会主义思想》课程,该课程相关内容在近2年未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖;

该校任课教师张萨萨、符式旺、高云、吴秋阳在近3年内实际承担了《习近平新时代中国特色社会主义思想》、《毛泽东思想概论》、《思想道德修养与法律基础》、《德育》、《职业指导与职业规划》等课程的教学任务;

参赛教师张萨萨，系海南省技师学院在职教师、教龄满3年、德育高级讲师,近2年教师本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖、二等奖；

参赛教师符式旺，系海南省技师学院在职教师、教龄满3年、德育高级讲师,近2年教师本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖、二等奖；

参赛教师高云，系海南省技师学院在职教师、教龄满3年、德育高级讲师,近2年教师本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖、二等奖；

参赛教师吴秋阳，系海南省技师学院在职教师、教龄满3年、英语高级讲师,近2年教师本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖、二等奖。

2.公共基础课程组

海南省海口旅游职业学校《信息技术》课程参赛团队

该校实际开设了导游服务专业并按规定备案;

该校导游服务专业实际存在2112班,报名前该班学生45人;

该校2112班实际开设了《信息技术》课程,该课程相关内容在近2年未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖;

该校任课教师吴金华、杨英、谢昌立、张东浩在近3年内实际承担了《信息技术》课程或相关课程的教学任务;

参赛教师吴金华系海南省海口旅游职业学校在职教师、教龄满3年、计算机高级讲师,近2年教师本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖或二等奖。

参赛教师杨英系海南省海口旅游职业学校在职教师、教龄满3年、计算机高级讲师,近2年教师本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖或二等奖。

参赛教师谢昌立系海南省海口旅游职业学校在职教师、教龄满3年、计算机高级讲师,近2年教师本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖或二等奖。

参赛教师张东浩系海南省海口旅游职业学校在职教师、教龄满3年、物理高级讲师,近2年教师本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖或二等奖。

3.专业技能课程一组

(1)海南省银行学校财经商贸专业类电子商务专业《新媒体运营》课程参赛团队

该校实际开设了电子商务专业并按规定备案;

该校电子商务专业实际存在20级电子商务班,报名前该班学生43人;

该校20级电子商务班实际开设了《新媒体运营》课程,该课程相关内容在近 2年未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖;

该校任课教师陈世浩、陈俊伶、王小颖在近3年内实际承担了电子商务课程或相关课程的教学任务;

参赛教师陈世浩系海南省银行学校在职教师、教龄满3年、职称：高级讲师、“系统集成项目管理工程师”职业资格。是双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖、二等奖。

参赛教师陈俊伶系海南省银行学校在职教师、教龄满3年、职称：讲师、“1+X网络安全运维讲师”、“高级平面设计师”职业资格。是双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖、二等奖。
参赛教师王小颖系海南省银行学校在职教师、教龄满3年、职称：讲师、“1+X网店运营推广讲师”、“电子商务运营师”职业资格。是双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖、二等奖。

(2)儋州市中等职业技术学校医药卫生类护理专业《儿科护理》课程参赛团队

该校实际开设了护理专业并按规定备案；

该校护理专业实际存在20护理1班，报名前该班学生34人；

该校20护理1班实际开设了《儿科护理》课程，该课程相关内容在近2年未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖；

任课教师儋州市中等职业技术学校李芝芳、陈琼云在近3年内实际承担了《儿科护理》课程或相关课程的教学任务；

参赛教师李芝芳老师系儋州市中等职业技术学校在职教师、教龄满11年，具体职称：主管护理师、养老护理员三级高级工职业资格，为双师型教师，近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖及二等奖。

参赛教师陈琼云老师系儋州市中等职业技术学校在职教师、教龄满11年,具体职称：主管护理师（中级）职称，为双师型教师，近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖及二等奖。

（3）海南省财税学校财经专业类会计事务专业《税费计算与申报》课程参赛团队

该校实际开设了会计事务专业并按规定备案;

该校会计事务专业实际存在20会计电算化3+2（2）班,报名前该班学生39人;

该校20会计电算化3+2（2）班实际开设了《税费计算与申报》课程,该课程相关内容在近 2年未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖;

任课教师海南省财税学校王小捷、海南省商业学校范春梅、海南省技师学院陈钰、海南省农业学校陈莹在近3年内实际承担了《税收计算与申报》课程或相关课程的教学任务;

参赛教师王小捷系海南省财税学校在职教师、教龄满17年、中级讲师、初级会计师、双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖和二等奖。
参赛教师范春梅系海南省商业学校在职教师、教龄满18年、讲师、高级职业指导师、薪税师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖和二等奖。

参赛教师陈钰系海南省技师学院在职教师、教龄满16年、高级讲师、高级会计师,属于双师型教师。近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖和二等奖。
参赛教师陈莹系海南省农业学校在职教师、教龄满13年、中级讲师，近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖和二等奖。

（4）海南省文化艺术学校舞蹈表演专业类中国舞表演专业中国古典舞基本功训练课程参赛团队

该校实际开设了中国舞表演专业并按规定备案;

该校中国舞专业实际存在2017级六年制舞蹈班,报名前该班学生27人，分为女班一组（12人）女班二组（13人）男班（2人）;

该校2017级六年制舞蹈班实际开设了中国古典舞基本功训练课程,该课程相关内容在近 2年未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖;

该校任课教师彭碧丽、俞典、毛梦媛、朱艳丽在近3年内实际承担了中国古典舞基本功训练课程;

参赛教师彭碧丽系海南省文化艺术学校在职教师、教龄满3年、讲师（教育类）/二级编导（艺术类）、是双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,二等奖。

参赛教师俞典系海南省文化艺术学校在职教师、教龄满3年、讲师（教育类）/三级编导（艺术类）、是双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,二等奖。

参赛教师毛梦媛系海南省文化艺术学校在职教师、教龄满3年、讲师（教育类）/三级编导（艺术类）、是双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,二等奖。

参赛教师朱艳丽系海南省文化艺术学校在职教师、教龄满3年、讲师（教育类）/四级编导（艺术类）、是双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,二等奖。

（5）海口旅游职业学校旅游专业类高星级饭店运营与管理专业《茶艺》课程参赛团队

该校实际开设了高星级饭店运营与管理专业并按规定备案;

该校高星级饭店运营与管理专业实际存在茶艺技能方向课班,报名前该班学生30人;

该校茶艺技能方向课班实际开设了《茶艺》课程,该课程相关内容在近 2年未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖;

该校任课教师梁海珠、潘雪梅、李忻在近3年内实际承担了《茶艺》课程或相关课程的教学任务;

参赛教师梁海珠系海南省海口旅游职业学校在职教师、教龄满3年、旅游管理高级讲师、双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖或二等奖。

参赛教师潘雪梅系海南省海口旅游职业学校在职教师、教龄满3年、旅游管理高级讲师、双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖或二等奖。

参赛教师李忻系海南省海口旅游职业学校在职教师、教龄满3年、旅游管理高级讲师、双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖或二等奖。

（6）洋浦经济开发区高级技工学校化学工艺专业类化学分析与检验专业《仪器分析技术》课程参赛团队

该校实际开设了化学工艺专业并按规定备案;

该校化学工艺专业实际存在2019级化工1班,报名前该班学生34人;

该校2019级化工1班实际开设了《仪器分析技术》课程,该课程相关内容在近 2年未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖;

该校任课教师张兰、唐永载、陈俊贤(含企业兼职教师)在近3年内实际承担了《仪器分析技术》课程或相关课程的教学任务;

参赛教师张兰系洋浦经济开发区高级技工学校在职教师、教龄满3年、讲师，化学检验员高级工、是双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,未曾获得二等奖。

参赛教师唐永载系洋浦经济开发区高级技工学校在职教师、教龄满3年、讲师，化学检验员高级工、是双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,未曾获得二等奖。

参赛教师陈俊贤系洋浦经济开发区高级技工学校在职教师、教龄满3年、未定级，非双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,未曾获得二等奖。

4.专业技能课程二组

（1）海南省经济技术学校艺术设计专业类美容美体艺术专业美甲技术课程参赛团队；

该校实际开设了美容美体艺术专业并按规定备案;

该校美容美体艺术专业实际存在20美容3班,报名前该班学生61人;

该校20美容3班实际开设了美甲技术课程,该课程相关内容在近 2年未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖;

该校任课教师吴丹娜、符瑜、周虹、刘丽柔在近3年内实际承担了美甲技术课程或相关课程的教学任务;

参赛教师吴丹娜系海南省经济技术学校在职教师、教龄满12年、具备助理讲师和二级美容技师职业资格、是双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,未曾获得二等奖。

参赛教师符瑜系海南省经济技术学校在职教师、教龄满8年、具备助理讲师和三级美容师职业资格、是双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,未曾获得二等奖。

参赛教师周虹系海南省经济技术学校在职教师、教龄满9年、非双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,未曾获得二等奖。

参赛教师刘丽柔系海南省经济技术学校在职教师、教龄满5年、三级美容师职业资格、非双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,未曾获得二等奖。

（2）海南省农林科技学校农林牧渔专业类休闲农业生产与经营专业《茶艺与茶文化》课程参赛团队

该校实际开设了休闲农业生产与经营专业并按规定备案;

该校休闲农业生产与经营专业实际存在16个班,报名前该班学生共计640人;

该校休闲农业生产与经营班实际开设了《茶艺与茶文化》课程,该课程相关内容在近 2年未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖;

该校任课教师王之焕、童静、王静、林影在近3年内实际承担了茶艺与茶文化、手工制茶课程或相关课程的教学任务;

参赛教师王之焕系海南省农林科技学校在职教师、教龄满3年，讲师，是双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,未曾获得二等奖。

参赛教师童静系海南省农林科技学校在职教师、教龄满3年，讲师/中级制茶师、中级茶艺师，是双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,未曾获得二等奖。

参赛教师林影系海南省农林科技学校在职教师、教龄满3年、讲师/高级茶艺师、中级制茶师、中级评茶师，是双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,未曾获得二等奖。

参赛教师王静系海南省农林科技学校在职教师、教龄满3年、讲师/中级制茶师、中级茶艺师、是双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,未曾获得二等奖。

（3）洋浦经济开发区高级技工学校机械制造技术专业类机电设备安装与维修专业蜗轮蜗杆减速器的装配与调试课程参赛团队

该校实际开设了机电设备安装与维修专业并按规定备案;

该校机电设备安装与维修专业实际存在2022级机械1班,报名前该班学生24人;

该校2022级机械1班实际开设了机械基础课程,该课程相关内容在近 2年未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖;

该校任课教师朱永志、崔伟亮、涂达川、王明刚在近3年内实际承担了机械基础课程或相关课程的教学任务;

参赛教师朱永志系洋浦高级技工学校在职教师、教龄满3年、机械讲师、机修钳工技师、双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,未获得二等奖。

参赛教师崔伟亮系洋浦高级技工学校在职教师、教龄满3年、机械讲师、加工中心操作工高级技师、双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,未获得二等奖。

参赛教师涂达川系洋浦高级技工学校在职教师、教龄满3年、机械讲师、机修钳工高级工、非双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,未获得二等奖。

参赛教师王明刚系洋浦高级技工学校在职教师、教龄满3年、机械讲师、车工高级工、非双师型教师,近2年本人未获全国职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖,未获得二等奖。

