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一、学校情况

（一）学校概况

海南省机电工程学校创建于1958年，系海南省教育厅直属的国家级重点中等职业学校。2014年，通过国家教育部、人才资源部、财政部联合验收，批准为第一批国家中等职业学校改革发展示范学校。学校还先后被国家教育部评为国防教育特色学校、全国中等职业学校德育工作先进集体，海南省教育厅评为海南省依法治校示范学校校、中华传统文化示范学校和海南省文明礼仪示范学校等。学校位于海南省海口市，有桂林洋（江东）、府城和文溥三个校区，占地约360亩（其中桂林洋（江东）校区占地150亩,文溥校区占地190亩,府城校区占地20亩），建筑总面积75650平方米。有400米标准塑胶跑道及足球场、篮球场、排球场等。2019年新增教学设备总值540.29万元。
（二）学生情况

学校现有全日制在校生5056人，2019年秋季招生2009人，毕业生规模1514人。学生巩固率在91%以上。

（三）教师队伍

学校师资力量雄厚，教研成果颇多。现有教师225名，其中专任教师160人，兼职教师65人；生师比为1：20，教师本科及以上学历198人，硕士以上学历13人，专任教师高级职称39人占教师比例达17 %，专任专业课教师166人占专任教师的比例达到74%，专任专业课教师“双师型”143人比例达到86 %，兼职教师10人占专业教师比例达 7 %。高级讲师44名，讲师53人，助理讲师67人；专任教师中研究生学历8人，技师、工程师、高级技师49名。其中全国模范教师1名、全国优秀教师1名、全省优秀教师1名、海南职业教育教学能手2名、国家级骨干教师20名、省级骨干教师52名、专业带头人13名，工作室带头人3人。专业课教师中“双师型”达80%，近年来，教学科研项目获省级奖励或验收通过的近20项。
（四）设施设备
学校现有汽车、数控、机械、电子电工、建筑等五个大型实训基地。能根据实施性教学计划，科学合理地安排实训教学内容与顶岗实习任务。校内实验实训设备总价8634.93万元，2019年增加540.29万元，全日制在校生生均设备值14769.43元，生均实训实习工位数1.3个，图书馆纸质藏书11万册，电子图书100万册，本年度新增固定资产总值639.26万元。
二、学生发展

（一）学生素质

学校以“德才兼备  知行合一”的校训，坚持立德树人，促进就业为宗旨，学生思想政治素质总体上是健康的、积极向上的,有理想，有目标，有较高的政治参与意识。学生履行中职生公约情况较好。
校内测试,学生操行合格率98.5%，文化课合格率99%、专业技能合格率98%、体质实际达标率为96.5%、毕业率96%。

（二）在校体验
理论学习满意度、专业学习满意度、实习实训满意度、校园文化与社团活动满意度99%、生活满意度98%、校园安全满意度99%、毕业生对学校满意度99%等。
（三）资助情况
1.国家资助执行情况
学校严格执行上级免学费和助学金政策，全部落实到位;严格按照上级有关要求，完善了相关资助制度，为保证资助工作的公平公开，对受助学生的申请严格执行了初审、复审、公示、终审、发放等环节，确保资助工作的严谨性。2019年国家资助执行情况如下：

2019年春季学期全日制在校学生4685人，享受国家免学费的学生4685人；2019年春季享受国家助学金的学生519人，其中建档立卡家庭及低保户学生，一年级有124人，二年级有115人，全部获得国家助学金；涉农专业学生免除住宿费课本费51人，2018秋-2019春特困生免住宿费学生129人。519名学生的助学金已经通过中职资助卡发放给了受助学生。
2019年秋季学期全日制在校学生5135人，享受国家免学费的学生5135人；2019年秋季享受国家助学金的学生613人，其中五类重点保障人群学生，一年级有300人，二年级有206人，全部获得国家助学金；涉农专业学生免除住宿费、课本费78人，2019秋-2020春特困生免住宿费学生276人。
2.校内资助执行情况
为了帮助学生能够顺利完成学业，鼓励学生奋发图强，按照上级相关要求，结合学校实际情况，制订了相应的奖罚条例，对每学期表现突出的学生给予奖学金鼓励。2019年校内奖学金执行情况如下：
2019年春季有691名学生获得学校奖学金，其中三好学生92人，一等奖100人，二等奖175人，三等奖324人。2019年秋季有531名学生获得奖学金，其中三好学生77人，一等奖89人，二等奖138人，三等奖227人。获奖学生的奖学金均已发放到学生的银行卡中。
另外，根据上级文件精神，学校组织对2018-2019学年度省级优秀学生奖学金进行评选，通过班级推荐、各教学部初审、学生科复核、上榜公示等工作环节，并上报学校党政联席会研究同意，最后上送省教育厅核批了64名优秀学生获得省级优秀学生奖学金。
2019年有1529名学生在各企业单位进行顶岗实习，人均月收入约为800元/月，人均年收入约为9600元/年。
（四）就业质量
毕业生就业率为98.37%以上，对口就业率为75.6%以上，初次起薪在2400元以上，升入高等教育比例10% 。

（五）职业发展

学校通过市场调研，遵循学生认知规律及职业成长规律，制定融合学生人文素养、专业知识、职业技能、职业态度和职业素养的专业人才培养方案，积极进行现代学徒制试点，实现高技能人才培养。按企业需要设计课程，通过课程中的项目任务锻炼学生的职业能力、一门课的设计、一个教学情景的设计、一节课的设计、一个知识点的设计、锻炼学生的学习、工作迁移能力，将教学成果转化为教学资源。参照企业要求评价学生、评价老师。培养学生创新能力，调动学生对学习的兴趣和积极性
严格执行《教育部等五部门关于印发<职业学校学生实习管理规定>的通知》(教职成[2016]3号 )文件，做好学生实习工作，实现职业教育培养目标，增强学生综合能力的基本环节，遵循学生成长规律和职业能力形成规律，保护学生合法权益；坚持理论与实践相结合，强化校企协同育人，将职业精神养成教育贯穿学生实习全过程，促进职业技能与职业精神高度融合，服务学生全面发展，提高技术技能人才培养质量和就业创业能力。
学校积极开展职业生涯规划和创新教育活动，每个专业教学部都建立了实践创业项目和基地，具备完善的创业创新等竞赛制度，   

（六）组织学生参加全省、全国职业院校技能大赛竞技情况

1.学校按照海南省教育厅的要求成功举办了2019年海南省职业技能大赛，完成了汽车运用与维修、现代制造技术、电子技术技能大赛 3个赛项的承办工作。参赛选手197人（汽车运用与维修101人、现代制造技术28人、电子技术68人）中职校24 所，开展了 15个项目的比赛。学校有48位学生参加全省21个比赛项目，分别获得一等奖12 个，二等奖11 个，三等奖 7个。
2.今年，学校有31名学生代表海南省中职学校参加全国职业院校技能大赛的16个项目，在国赛中获得了全国技能大赛二等奖 3个（农机维修1个、新能源汽车检测与维修1个、电子电路装调与应用1个），三等奖6个（农机维修1个，汽车机电维修项目 1个、钣金项目2个，建筑设备安装与调控1个、建筑智能化系统安装与调试项目1个）的成绩。
三、质量保障措施

（一）专业动态调整
学校突出专业建设，促进科学发展。学校建立并完善人才需求与专业设置动态调整机制，各专业成立由行业企业专家和本校骨干教师组成的专业建设委员会，进行广泛的调查研究，并根据调研结果和学校专业总体建设规划，制定各专业建设规划和年度规划。按照教育与产业、学校与企业、专业设置与职业岗位相对接的原则进行专业动态调整，主动适应区域产业结构优化升级要求，重点建设面向本地重点产业、优势产业和战略性新兴产业等品牌专业。学校与天津师范大学、海南经贸职业学院、三亚理工职业学院、海南政法职业学院、海南软件职业技术学院、海南科技职业学院建立了“3+4” “3+2”中高职衔接试点工作。
学校制定了校本教材开发、应用和更新制度，能根据产业、职业和岗位需求，积极开发校本教材，努力将学生职业技能大赛的成果融入校本教材，先后开发校本教材《汽车电气设备构造与维修》《汽车发动构造与维修》《汽车底盘构造与维修》《汽车发动机电控与维修》等4本教材被机械工业出版社出版。
（二）深化教学改革，促进内涵发展
学校制定了实施性人才培养方案并进行滚动修订，根据国家和省指导性人才培养方案以及调研成果，构建以能力为本位、以职业实践为主线、以项目课程为主体的模块化专业课程体系；合理确定公共基础课和专业技能课学时比例，根据行业产业发展适时修订，并有严格的审批手续，选用规定教材。大力加强专业建设，不断提升专业建设水平，主干专业课实现了教学、实训一体化，学生职业道德、职业精神培养与技术技能训练高度融合。
积极开展国际交流与合作，3月27日下午，美国康州大学艾弗瑞分校曹家政教授应邀到学校进行讲学交流，学校领导干部及专业课教师和学生代表共400余人聆听了讲座。9月20日下午，日本兵库县小池启纳先生、中田先生、碧野先生一行三人到学校参观访问。陆红专校长、李仕山书记、徐国师副校长热情接待了小池先生一行。
积极创新专业课教学模式形成了以项目教学、案例教学等为主体的职业教学模式。广大教师普遍采用项目教学、案例教学、场景教学和模拟教学等多种教学方式进行教学，注意专业教学过程与生产过程的对接，注重教学过程实践性、开放性和职业性强。根据专业特点，积极开展现代学徒制试点，进行小班化教学试点；探索和实施小组学习、合作学习和自主学习；创建云立方@智慧课堂，建立起《汽车发动机构造与折装》《汽车车身电气设备检修》《汽车维护》《纯电动汽车构造与检修》《混合动力汽车构造与检修》《新能源汽车概论》《新能源汽车电工电子基础》《新能源汽车汽车电机及控制技术》等8门专业云课程自主学习资源。
教师根据教学要求自主开发了一部分教学资源，分为公共基础课和专业技能课，内容包括PPT教案、实训项目库、教学案例、考试试题库。
学校是海南省国家第59职业技能鉴定所，学生在校期间可以根据需要申请多次考证。

（三）教师培养培训
学校不断推动名师及团队建设且成效显著，现有省级专业学科带头人工作室3个，发挥名师引领学科教学科研及对年轻教师的指导、示范、培养作用。培养了一批专业带头人在本地区行业中影响较大，参加2019年度海南省中职国家项目培训有4个项目，4大类别专业12位教师。组织选派教师参加各类培训德育、政治、语文、电气、电子、机械、信息化、班主任、新教师等78人次。袁涛声老师获得全省优秀教师称号。梁振伦老师以藏书约10000卷以及分别在省内外刊物上发表了约多篇稿件，已经完成《润物细无声：班主任的心迹》（20万字）等。梁振伦老师教书育人，引领学生读书有方，获得诸多荣誉，2019年5月10日，梁振伦老师家族被国家新闻出版署评为全国书香之家。《南国都市报》、海南电视台新闻频道对梁振伦老师进行了专题采访，进行报道，在我校引起一股读书热。拟成立中华读书会。我们提倡读好书、教好书，培育旷世贤才。
学校每学期举办教学基本功竞赛，通过活动,强化专业建设，深化教学改革，提升管理水平，提高教育质量，主动适应经济社会发展和学生发展需求，为现代化建设提供高质量技术技能人才支撑。每周开展公开课教学，在活动中展示和提升教师教育教学理念和实践操作能力。
学校下发了教师学历提升和下企业锻炼的专门文件，鼓励教师提升业务水平和实践能力。学校以专业建设为载体、以骨干教师为核心，组建有企业能工巧匠和校内教师共同参与的校企合作联合教学团队，引进、转化企业的生产项目，将企业生产案例、工艺案例引入专业教学，提升专业教学内容的实践性和工程性。组织专业课教师参加专业技能培训与证书考核，没有获得“双师型”的专业课教师不能参加高级岗位聘任。每年对企业锻炼的教师进行检查，到校汇报下企业锻炼的成效。
（四）规范管理情况

学校深化教学改革，根据海南经济发展需要，研究和制定了新的人才培养方案，公共基础课程与专业技能课程总学时之比平均为3.9：6.1，专业课程中的实践性教学比重为50%以上。各教学部根据专业特点，积极开展现代学徒制试点，进行小班化教学试点；探索和实施小组学习、合作学习和自主学习等教学改革，建立了学习困难学生帮助机制、特长学生发展机制、卓越学生成长机制。充分利用教学实训基地的设备和各专业的名师，积极开展现代学徒制试点改革。
学校创新教学模式，形成了以项目教学、案例教学等为主体的5种教学模式。广大教师普遍采用项目教学、案例教学、场景教学和模拟教学等多种教学方式进行教学，注意专业教学过程与生产过程的对接，注重教学过程实践性、开放性和职业性。
学校建立教学质量监控体系。制定并不断完善教育教学质量监测实施办法，建立了以学校为核心、第三方参与的人才培养质量评价机制，以教学效果评价教师、以素质能力评价学生,以社会贡献评价学校。制定了《海南省机电工程学校课堂常规教学管理办法》，实行学生评教，召开师生教学座谈评议会对教师讲课进行评价。
学校强化规范管理，明确责任目标，加强后勤制度建设。学校建立了由校长负总责、分管领导专门抓、总务主任具体抓的工作领导小组，建立健全了有关后勤管理制度。实行了购物、领物、收费登记制度，实物台帐制度，固定资产管理制度。

学校组建了以校长陆红专为组长，分管学生安全工作和分管学校德育工作的两位副校长为副组长，各部门负责人和各教学部主任为成员的创建省平安校园工作领导小组。校长为学校安全工作第一责任人，领导小组成员和各职能部门负责人分工明确，职责分明，形成一级抓一级、层层抓落实的责任网络。学校安全管理工作纳入年度计划，纳入学校目标考核、领导政绩考评。

学校修订和完善各项管理制度，建立了较为完善的教学督导、学生评教、教师听课、教师评教、评学制度和学生综合评价体系，形成了由教学质量监控运行系统、教学信息收集与处理系统、教学质量监控调控系统组成的教学质量监控体系。
学校严格财务管理制度。财会人员要能够当好学校领导的参谋，做到帐目日清月结，做到账物相符，收支平衡，开支合理，并做到每月按时向校长报告收支情况，做到“管家”工作心中有数。认真贯彻执行《会计法》和省教育厅的有关财务管理规定，严格执行三个“一”：即一支笔审批、一个部门管理、一本帐登记。财务上坚持收支两条线，所有收费经过学校同意，及时开票，及时入帐。积极开源节流，坚持艰苦奋斗，勤俭节约的方针，加强水电管理。
（五）创新德育工作，促进学生发展

学校开齐开足德育课，坚持每周一节班会课。进一步积淀校园文化。学校通过各种途径，加强“三风”建设，逐步形成了良好的校风、教风、学风；引入企业文化，使企业文化融入校园文化；扎实开展“抓小事工程”，推进“细节文化”建设，使全校师生在追求精致的基础上不断超越自我。
进一步加强校园环境建设。学校进行校园美化、绿化、净化工作，校内陈设与布置合理，具有艺术性、观赏性和教育性，整个校园具有浓郁的文化气息。

校园文化活动丰富多彩。开展德育主题活动、志愿服务活动等各类活动精彩纷呈，每月一主题，每周一重点，以主题引领活动，用活动渲染主题。举办一年一度的校田径运动会、专业技能比赛、元旦主题文艺汇演、校园十佳歌手大赛，开展学雷锋系列活动，社团活动丰富多彩。
抓班主任队伍建设，强化班级管理。学校多名班主任在省级基本功大赛中获奖，要求各班级开展“抓小事工程”，通过细化要求，逐项训练，逐个突破，让每个学生从身边的小事做起，逐步完善人格，提高文明素养。班级日常管理分解为“宿舍、学风、纪律、卫生、出勤及三操”五项考核指标，期末先进班集体、优秀班主任的评比，主要根据该班累计分数确定，有力地促进了良好校风、班风、学风的形成。
（六）党建情况  
学校党委始终坚持党的政治建设为统领，坚持一个中心：以教育教学工作为中心；注意二个结合：党员教育管理和经常性思想政治工作相结合，注意党组织作用发挥和加强群众工作相结合；强化三个理念：强化务实理念，增强党建工作实效性，强化党建工作创新理念，增强党建工作的开拓性，强化服务理念，增强党建工作的主动性；把握四个重点：一是在推动学校整体发展中谋划党的建设，二是把党建资源优势转化为促进学校发展的资源优势，三是不断探索党建工作规律和方法，四是切实落实党建工作责任制。扎实推进党建工作，基层党组织的凝聚力、感召力和战斗力明显提升，起到了很好的辐射作用。学校党委组织开展创建“五好党支部”和“党员示范岗”活动和“党员积分制”管理。通过“党员示范”岗的创建活动，建立起把优秀教师培养成共产党员、把党员教师培养成专家能手的“双培养”工作机制，充分发挥党员先锋模范作用和党组织战斗堡垒作用。抓好党员干部队伍管理，严格党员干部教育、管理和监督，开展民主评议党员工作，确保党员干部队伍政治强、业务精、作风好，不断提升党支部规范化管理建设。成立海南省机电工程学校琼崖理论传习所，加强党务工作和党务知识培训，通过不同层次、不同形式的培训，不断增强党员干部抓党建、带队伍、促发展的意识，提高党员干部组织领导能力、协调创新能力和工作落实能力。抓好党支部书记述职工作，通过开展述职，列出党建工作成绩清单、拉出问题清单、晒出问题清单，突出党建工作薄弱环节，加强改进工作思路，有效促进基层党建标准化工程建设。加强党对群团组织的领导，推动精神文明建设跃上新台阶。关心教职工的生活。教职工婚丧嫁娶等重大事情，工会就送去学校的问候和组织的温暖。教职工生病、分娩，党组织和工会干部把学校的关心送到教职工的心坎上。在每位教职员工的生日之时，工会为他们定制生日蛋糕和鲜花以示祝福。积极组织开展教职工文体活动。组织参加了省教育厅组织开展的篮球比赛、征文活动比赛、教职工足球联赛等活动，丰富了业余生活，增强身心健康。
四、校企合作

（一）校企合作开展情况和效果

学校坚持“以服务为宗旨，以就业为导向”的办学方针，先后与日本丰田公司（T-TEP项目）、上海通用、奔腾、英利集团、电梯协会、格力、海南万达公司、佩洛西（海南）食品科技有限公司、海口市电梯协会、马来西亚海南潍凯汽车技术服务有限公司等多家企业合作办学，签订联合培养协议，共同建立以企业名称冠名的 “丰田班”、“格力班”、“通用班”、“奔腾班”、“佩洛西西餐班”、“力美班”、“电梯班”“潍凯宝马班”等。与马来西亚海南潍凯汽车技术服务有限公司合作新项目（潍凯宝马班），为校企合作注入新能量。实现了学校与企业的无缝对接，为学生的就业、企业的利润创造了良好的条件。企业冠名班级已成为学校校企合作的新特色。
近年来，学校教学软、硬件达到现代化学校标准要求。在此基础上，学校与企业紧密合作，互兼互聘，共同制定人才培养计划，结合企业用工与人才需求，以订单形式与学生签订用工协议，加强实训教学管理，以企业实际产品生产，提升学生实际动手技能，通过产品真实加工和虚拟仿真等手段充分体现企业真实情境，结合企业产品开发实训项目案例，企业产品加工营造真实生产场景。实现学生技能培养与企业用工零对接要求，达到了企业用工标准要求。
（二）学生实习情况

严格执行《教育部等五部门关于印发<职业学校学生实习管理规定>的通知》(教职成[2016]3号)文,制定了《学校毕业生就业工作暂行管理办法》《毕业生顶岗实习管理规定》，强化领导，一把手校长为学校实习、就业领导小组组长、就业办、学生科、教学部主任为成员。
学生实习任务明确。每学期开学前一周，制定好本学期的工作计划，学期结束时完成工作小结；每月第一周，各教学部实习、就业管理部门定期召开校外实习班班主任会议；每逢双月的最后一个星期五的上午召开实习、就业领导小组工作会议，校长听取各实习就业负责同志汇报工作，由校长、副校长布置一下阶段工作。协调解决实习、就业工作中的疑难问题；每年的十月份完成就业档案装订工作。
细化管理。每安排一次校外生产实习之前，召开实习动员会。由就业办进行就业指导，职业道德教育，由用人单位介绍单位概况。安排好生产实习后，要签定协议。校长检查各教学部实习、就业负责人巡访工作，就业办主任检查负责实习、就业工作人员及班主任的巡访工作。
认真落实职业指导计划。每个专业生产实习，在生产实习之前，各教学部负责制定生产实习课题，必须完成《就业指导》教学内容与就业指导专题讲座，就业办和用人单位共同制定生产实习培训计划，确保顺利完成生产实习任务。
责任到人。班主任负责学生与家长签写学生实习合同。各教学部负责人，必须及时听取用人单位的信息反馈，认真填写学生生产实习巡视记录表，做到档案齐全，查阅方便，上报及时，符合各项检查要求，保证每月走访所有的用人单位一次以上，配合班主任做好各项相关工作。分管校长每周要听取就业的工作汇报，检查布置就业的各项工作。校长负责考核各教学部负责实习、就业的工作，及时解决实习、就业办工作中的困难，宏观调控、指导实习就业工作。

（三）集团化办学情况

2008年开始，学校牵头组建了海南省首个职教集团，带头组织实施“三段式”集团化办学，带动海南万宁、文昌、屯昌、保亭、乐东、陵水、白沙、昌江等14个市县职教中心快速发展，形成了“以强带弱、以城带乡、城乡互动、城乡一体”的办学格局，在统筹城乡职业教育发展中发挥了龙头作用、辐射作用和示范作用。一份耕耘，一份收获。学校对经济社会发展做出的贡献，得到了应有的回报，不仅增强了学校的办学实力、提升了教育教学质量，而且扩大了学校的社会影响力、吸引力、知名度和美誉度，基本实现了“全省树品牌、国内有特色”的办学目标。
五、社会贡献

（一）技术技能人才培养
以服务产业发展为宗旨，以促进就业为导向，坚持“多元化办学、科学化管理、市场化运作、亲情化服务”的办学思路，以创建为抓手，注重学校的品质、内涵、特色、创新发展，秉持客户思维理念，突出创新驱动，强化教学中心地位，着力培养学生综合职业能力和就业竞争力，努力把学校做精做强、办出特色。用人单位满意度高。
学校与当地相关行业、企业积极开展订单式人才培养，为当地企业培训和输送了大批技能型人才，成为各类人才培养、培训基地；省教育厅对学校取得的办学成绩多次表示肯定。与多家企业共建产品、工艺研发中心，共同进行产品研发。

（二）社会服务

学校高度重视技术应用与服务工作，积极开展为民技术服务工作。免费为民开展家电维修、计算机操作、汽车维护、培训考证等工作，受到了广大市民的普遍赞誉。

学校是海南省国家第59职业技能鉴定所，长期坚持“学历教育”和“短期培训考工考证”的办学思路，为学生拥有“双证书”和为社会培养技术技能型人才作出了积极贡献。
2019秋季组织职业技能鉴定和特种作业培训995人（含社会人员及在校生）。其中汽车中级维修工考证人数585人，合格336人；中级电工证考证192人，合格124人；汽车高级维修工考证人数10人，合格5人；特种电工证考证人数298人，合格199人。

较好完成“江东新区成人实用技术培训”项目任务。“海口江东新区成人实用技术培训项目”是海南省教育厅直接下达的职业教育服务江东新区建设、职业教育服务自由贸易区建设报务的重要举措。

培训采取的主要措施有:一是送教进村、在老百姓家门口开展职业技能培训。学校主动灵山镇委、镇政府联系，得到灵山镇委、镇政府大力支持，在灵山镇东营村、东湖村、仲凯村等24个村（社区）开实用技术培训班，对1379名农民进行职业技能培训。选派双师型优秀教师组成师资队伍进村开展培训。二是敞开校门、主动邀请农民工进校园、进实训室，进行实用技能训练实践学习。学校深入江东新区各村（社区）、企业进行广泛宣传，与村委会干部、企业领导深入沟通，动员农村富余劳动力、企业基层农民工到学校参加实用技术培训学习，先后共有650多名农民走学校、深入实训室接受实用技术培训习。近1位位农。

（三）对口支援
学校与昌江黎族自治县职业教育中心结对子进行全方位的对口帮扶工作。帮助昌江黎族自治县职业教育中心建立汽修专业的人才培养方案及课程标准。陆红专校长多次和昌江职校校长面谈和沟通，经过双方多次面谈和沟通，制订了对口帮扶工作实施方案，成立学校对口帮扶工作领导小组，陆红专校长亲任组长，李仕山书记及孙琦、徐国师副校长分别任副组长，由各科室、部门中层领导出任组员，组成了完整的组织机构，同时成立了帮扶工作办公室。在学校教务科和汽车教学部的指导下，根据专业培训目标的要求，按照企业的实际需要和职业标准设计课程结构和内容，帮助被帮扶单位的汽修专业重新构建了科学的课程标准体系。新修改的标准体系更加切合现代汽车维修行业的发展需求，为昌江黎族自治县职业教育中心的汽修专业规范了发展方向及教学培养目标。
根据省教育厅的安排，我校定点帮扶的工作任务是帮助保亭县六弓乡奋发村委会祖呆村的胡亚因、符开勇、胡英海、胡秋理等4位贫困户脱贫致富。
1.2019年10月17日，是我国第6个扶贫日，也是第27个国际消除贫困日。学校深入保亭县六弓乡奋发村开展扶贫系列活动。深入帮扶农户，详细了解他们的生活情况和存在的实际困难，宣传中央、省委有关扶贫攻坚政策和战略部署，帮助农户提高脱贫攻坚意识。扶贫攻坚慰问组还带来一批总价值68000多元的农机维修设备，全部无偿赠送给保亭县六弓乡奋发村委会农机维修服务站。刘仁老师（指导学生荣获全国职业技能大赛中职组农机维修项目一等奖“优秀指导教师”）对奋发村农机维修站农户进行农机维修现场培训。通过培训使他们掌握农机维修的基本技能和技术水平，增强他们脱贫致富能力，为脱贫攻坚助力。

2.2019年1月8日，学校陆红专校长，率领扶贫工作组成员一行四人，深入保亭六弓乡奋发村开展扶贫活动（并对贫困户进行慰问）。                                                                   

3.2019年10月17日，学校党委李仕山书记带队一行3人，赴保亭县六弓乡奋发村参加扶贫日系列活动。

4.学校组织教职工购买保亭县六弓乡奋发村贫困户生产的农产品2次，蜂蜜等1次，牛肉、鸡、鸭等1次，增加了他们的经济收入，改善了他们的生活。
六、举办者履责

（一）经费保障
学校是政府公办学校，财政全额拔款。2019年，全年教育经费9472.68万元，政策性经费6525.03万元（其中免学费1278.57   万元），生均政策性经费1.33万元，项目经费5601.79万元。

学校建立健全财务和资产管理制度，资金收入和支出严格按照学校财务管理制度执行。项目资金做到明确资金来源、使用范围、开支标准，审批人员、权限、流程，明确了相关人员的责任，按要求、按预算、按程序管理好项目资金。政策性经费、生均拨款、项目投入经费做到及时到位。

（二）政策措施

校长全面负责学校各项工作，定期召开党政联席会议，教职工代表大会，审议表决学校重大工作，保证政务公开透明。学校实行严格的干部管理制度，建立部门目标责任制和责任追究制。学校健全师生信访投诉制度。
学校提出以学生为中心，教师为学生服务，干部为职工服务，后勤为前勤服务的同心圆式服务模式。实行服务对象首问责任制，把服务对象的满意度作为检验各部门教育教学质量水平的重要因素。
学校实施绩效管理。根据“多劳多得、优绩优酬”的原则，不断完善《奖励性绩效工资考核发放办法》，着重从完成工作量和取得的实绩等方面进行严格、认真、细致、公开、公正的考核，拉开奖励性绩效工资收入差距，受到了教职工广泛的拥护和支持。
七、特色创新

专业动态建设与产业结合

专业建设立足于服务海南本地支柱产业，特别是海南省第七次党代会召开和中央宣布建设海南自由贸易试验区、探索建设中国特色自由贸易港以后学校根据海南省支柱产业需求，重新调整专业建设，使每一个专业都与海南省十二个支柱产业相对应，促进海南地方经济的发展，满足建设美好新海南社会经济发展需求。学校现有12个专业，其中：汽车运用与维修、机电技术应用、机电设备安装与维修、电子电器应用与维修、计算机应用、计算机网络技术专业为国家级重点专业。这些专业设立年份较长，在实验实训条件、师资、就业等方面具有很强优势，特别是汽车运用与维修是海南省的龙头专业。每个专业建有专业建设指导委员会，由学校领导、教务教研负责人、教学部负责人及专业教师、企业名家等人员构成。各个专业都制订了详尽的人才培养方案，培养方案根据海南地方经济发展需求，做到三年一大修，每年一小修，且目标定位科学、合理，规格明确。课程体系构建遵循职业教育规律，参照相关职业资格标准，注重课程与职业标准对接、教学过程与生产过程对接，以培养实践工作能力为核心，突出专业技能课程教学。在专业课程建设上，我校公开出版发行的教材有：《电控发动机的检测》《汽车底盘的检测》《汽车电气的检测》《汽车发动机的检测》等。通过这几年的精心打造，专业建设卓有成效。
基础建设与优化育人环境相结合

为优化育人环境，学校积极推进一系列的基础建设项目：教学楼工程项目报建和施工准备工作完成；汽车、机电、电子三栋楼外墙维修贴砖与涂料工程；运动场主席台设备购置；运动场主席台建设（土建）工程；配电场地改造工程；全校所有教室全面安装空调及学生宿舍安装热水器；校园整修改造工程项目；桂林洋校区大门、围墙维修改造工程；学校管道与水池改造工程；桂林洋校区校道改造及沥青路面工程。府城校区校门及二栋建筑物的修缮；学校文化建设项目第一期完工等等。文溥校区计划建成产教融合、校企合作的汽车专业综合实训基地，已经完成初步设计、装修礼堂、建好了农机培训中心，后续项目也得到了省教育厅的支持。学校各项基建项目的不断完善，让校园更美丽，育人环境更优化，办学实力强大。
（三）重视学生素质培养

深化主题教育活动，传递正能量，促进学生健康成长。主要开展了中华优秀传统文化的学习系列活动；“传承中华传统美德  缅怀见义勇为英烈”祭奠活动；“文明风采”竞赛活动；学习雷锋精神系列活动；“植树节”活动；“五四”开展爱国主义教育系列活动等。
开展丰富多彩的文体活动，陶冶学生情操，营造健康、快乐的校园生活。开展了“欢送杯”学生排球联赛、校级羽毛球比赛等体育活动，丰富学生生活，增强学生团队合作精神、增强班级荣誉感等，形成了良好的学风、教风、校风。

加强社团建设，培养学生广泛的爱好和兴趣。指派专业水平高、思想觉悟好的老师担任指导老师，每周开展两次社团培训活动。各个社团在指导老师的带领下开展了形式多样、丰富多彩的技能比赛，丰富了学生课余生活，陶冶其情操。形成了时时有教育、处处有教育、人人都教育的良好育人氛围，提高了学生的思想政治觉悟，规范了学生的行为习惯，树立了学生正确的人生观、社会观、价值观。  
八、主要问题和改进措施

（一）人才培养中存在的问题，主要表现为：

一是部分教师和管理人员的职业教育理念有待加强，运用职业教育理念推进改革创新的自觉性需要进一步提高；
二是教师队伍还存在着数量、质量、结构、能力水平等方面的不足，“双师型”师资队伍建设还有待加强和提升；
三是职业教育的发展迫切需要专家把脉，尤其是在“品质、内涵、特色、创新”发展方面需要有更多的新的探索，根据地方实际上报具有地方特色的创建项目以获取专项资金支持。
（二）改进措施如下：

学校根据教育部《关于深化职业教育教学改革、全面提高人才培养质量的若干意见》（教职成[2015]6号），提出：“立德树人、全面发展”，“系统培养、多样成才”，“产教融合、校企合作”，“工学结合、知行合一”，等四项基本原则和办学思路，确定改进措施。
一要抓住“十三五”新的发展机遇期，遵照国家和省有关文件的指示精神，进一步增强办学综合实力和管理水平，全面提升人才培养质量和社会服务能力，大力推进学校创新发展、优质发展；
二要紧跟省教育厅的战略部署，从而把学校打造成为既有地方特色又有国际视野的现代化示范性职业学校；
三要以学校发展为核心利益，以“校企合作”和“校校合作”为双翼，不断地提高推进科学发展、破解突出问题的能力和水平，不断巩固和扩大学校发展所取得的成果，为全面完成“十三五”建设目标而努力奋斗，为海南自由贸易区建设提供人才智力资源。
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